

ПОСЛАНИЕ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА - СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ВЕКТОР БУДУЩЕГО РАЗВИТИЯ СТРАНЫ



Послание Президента Шавката Мирзиёева Олий Мажлису и народу Узбекистана по своему значению выходит далеко за рамки ежегодного политического обращения. Оно представляет собой стратегический документ, фиксирующий переход страны к качественно новому этапу развития - институционального закрепления реформ и формирования устойчивой модели роста,

ориентированной на долгосрочную перспективу.

За последнее десятилетие экономика Узбекистана прошла ускоренный путь качественного и системного обновления. Если в середине 2010-х годов номинальный объем валового внутреннего продукта Узбекистана находился на уровне порядка 60-65 млрд долларов, то к настоящему времени, как отмечено в Послании Президента, этот показатель достиг 145 млрд долларов. Фактически речь идет о более чем двукратном расширении экономического масштаба страны за беспрецедентно короткий исторический период.

Среднегодовые темпы роста экономики в последние годы стабильно находились на уровне около шести процентов. Это означает не только сохранение положительной динамики, но и способность экономики к устойчивому росту в условиях внешних вызовов - пандемии, разрывов сырьевых и логистических цепочек, глобальной инфляции.

Отраслевые показатели подтверждают этот вывод. Объем промышленного производства за десятилетие вырос более чем в два раза, тогда как в начале 2010-х годов промышленность играла вспомогательную роль по отношению к сырьевым и аграрным секторам. Сегодня машиностроение, электротехническая и химическая отрасли формируют устойчивый вклад в экономику, а доля перерабатывающих сфер в структуре ВВП достигает уже более 80 процентов.

Показательна и динамика аграрного сектора. Если десять лет назад ключевым ориентиром оставались объемы производства, то сегодня, как подчеркнуто в Послании, приоритет сместился в сторону переработки и экспорта готовой продукции. Рост объемов переработки плодовоощной продукции и расширение экспорта пищевых товаров формируют более устойчивую модель развития, снижая зависимость от колебаний урожайности и цен.

Инвестиционная динамика также отражает качественные изменения. За последние годы инвестиции в основной капитал растут высокими темпами и достигли значительного уровня, превышающего средние прошлые значения, тогда как в начале 2010-х этот показатель был существенно ниже. При этом изменился и характер инвестиций: если ранее они концентрировались преимущественно в инфраструктурных и государственных проектах, то сегодня значительная часть направляется в промышленность, энергетику, транспорт и цифровые решения. А значит, инвестиции начинают работать не только на текущий рост, но и на формирование будущей производственной базы.

Динамика внешней торговли усиливает эту картину. За последнее десятилетие экспортная выручка Узбекистана увеличилась более чем в два раза: если в середине 2010-х объем экспорта товаров и услуг находился на уровне около 12-13 млрд долларов, то в последние годы он устойчиво превышает 24-25 млрд. При этом принципиально важно, что рост происходил не только за счет ценовой конъюнктуры, но и вследствие изменения структуры поставок.

Наиболее наглядно данная трансформация проявляется в перерабатывающих отраслях. Экспорт текстильной продукции за десять лет вырос более чем в три раза - с уровня менее одного млрд долларов до порядка трех млрд и выше, что отражает переход от экспорта сырья к готовой продукции. Аналогичную динамику демонстрируют электротехническая, химическая и пищевая отрасли, где экспортные поставки увеличились в несколько раз за счет расширения производственных цепочек и выхода на новые рынки.

Отдельного внимания заслуживает макроэкономический баланс. Рост экономики и инвестиций сопровождался сохранением контролируемого уровня государственного долга и финансовой стабильности. Это особенно важно, поскольку опыт последних лет показывает, что ускоренный рост без должного баланса зачастую приводит к накоплению ограничений для будущего развития. Послание фиксирует, что Узбекистан сознательно избрал более осторожную, но стратегически выигрышную траекторию.

Сопоставление динамики последних десяти лет позволяет сделать ключевой стратегический вывод: республика подошла к этапу, когда дальнейшее развитие определяется не столько масштабом экономики, сколько ее качеством. Именно поэтому в Послании главы государства центральное место занимает задача повышения производительности труда, технологического обновления и углубления индустриализации. Достигнутые показатели рассматриваются как фундамент, на котором должна строиться экономика следующего десятилетия.

В сравнении с исходной точкой десятилетней давности экономика страны стала более масштабной, более диверсифицированной и устойчивой. Эти изменения формируют долгосрочную стратегическую основу для повышения благосостояния населения и укрепления позиций Узбекистана в региональной и глобальной экономике.

Одной из важнейших характеристик выступления Президента страны стало также наглядное отражение обратной связи между государством и гражданами в контексте соответствия проводимых реформ повседневным потребностям населения.

Анализ содержания Послания показывает: его приоритеты полностью совпадают с теми проблемами, которые на протяжении последних лет устойчиво фиксируются в общественных опросах, обращениях граждан. В центре внимания - занятость, доходы, доступность социальных услуг, качество образования и здравоохранения, а также справедливость и эффективность государственного управления.

Если в 2017-2018 годах уровень бедности в Узбекистане измерялся двузначными значениями (около 35 процентов), то уже к 2024-му он снизился до 8,9 процента.

Сокращение бедности до 5,8 процента в 2025-м свидетельствует, что страна не только приближается к поставленной ранее цели - снизить уровень бедности до шести процентов к концу года, - но и выходит за ее рамки.

Более того, в Послании указывается на стратегическую цель полной ликвидации абсолютной бедности к 2030 году, что делает борьбу с этим явлением одним из центральных ориентиров государственной стратегии на перспективу. Это достижение стало возможным благодаря эффективной реализации серии социальных программ и реформ, направленных на устойчивое повышение доходов населения, создание рабочих мест и усиление социальной защиты.

Для значительной части граждан, особенно молодежи и жителей регионов, именно доступ к стабильной работе и источникам дохода становится ключевым фактором социального благополучия. Поддержка малого и среднего бизнеса, развитие промышленности и инфраструктуры, обозначенные в Послании, напрямую отвечают этим ожиданиям. Международные организации, включая ПРООН и Азиатский банк развития, в своих исследованиях отмечают, что подобная ориентация на занятость является одним из наиболее эффективных инструментов социальной стабилизации.

Не менее важным индикатором того, что государство слышит своих граждан - внимание к качеству базовых услуг. В Послании вопросы образования, здравоохранения и подготовки кадров представлены как стратегический приоритет, а не как второстепенное направление. Это соответствует реальному общественному запросу на повышение качества человеческого капитала и социальной мобильности.

Отдельного анализа заслуживает блок, посвященный государственному управлению. В последние годы одним из наиболее частых запросов граждан является снижение бюрократии, повышение прозрачности и ответственности чиновников.

В совокупности содержание Послания позволяет сделать вывод о том, что государство демонстрирует способность слышать своих граждан и трансформировать общественные ожидания

в элементы стратегической политики.

Особую роль в этом процессе играет Президент Шавкат Мирзиёев как ключевой архитектор преобразований. Международные финансовые и аналитические структуры неоднократно подчеркивали, что именно фактор политического лидерства является решающим для успешной реализации комплексных реформ в странах с переходной экономикой.

В случае Узбекистана последовательность, политическая воля и ориентация на долгосрочный результат позволили синхронизировать макроэкономическую стабилизацию, социальную политику и институциональные реформы в рамках единой стратегии. Послание Президента страны выступает концентрированным выражением этой стратегии и одновременно инструментом ее дальнейшего углубления.

В совокупности Послание Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана формирует не просто повестку очередного этапа реформ, а стратегическую матрицу будущего развития государства. Подкрепленное эмпирическими данными и оценками ведущих международных организаций, оно укрепляет внутренний консенсус и усиливает доверие международного сообщества. Именно в этом заключается его ключевое значение - как документа, определяющего устойчивость реформ и конкурентоспособность страны в долгосрочной перспективе.

Элдор Арипов.

Директор Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан.

Опубликовано в газете "Правда Востока" №1 от 1 января 2026 года